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Mieke Broeders es la Directora de Toegankelijkheidsbureau (Bélgica), que es la mayor organización sobre asesoramiento y consultoría sobre accesibilidad en Flandes, Bélgica. Es también directora del Centro flamenco de expertos en Accesibilidad. 
Mieke se ha formado en trabajo social y en estudios de gestión y ha trabajado anteriormente (de 1975 -98) como asistente social en la organización de desarrollo regional de Midden Limburg, donde fue responsable de los programas de formación para las personas desempleadas, de los cursos de formación empresarial, del desarrollo de rutas en bicicleta por la ciudad, y de los programas de vivienda para las personas con discapacidad. Como Directora de Toegankelijkheidsbureau desde 1995, Mieke ha constituido un equipo multidisciplinario de especialistas con experiencia en la evaluación, construcción y auditoría de la accesibilidad del entorno, en la formación, en la gestión de la accesibilidad y en publicaciones. Bajo su supervisión, el equipo TGB ha contribuido a la realización de los programas europeos y acciones incluyendo Interreg, Horizon, HELIOS II, OSSATE, ENAT, DFA@einclusion, así como de programas nacionales y regionales en Bélgica.


1.1. Resumen

Existe la necesidad de un doble enfoque para hacer posible que las personas con necesidades especiales (y sus familiares / ayudantes) puedan usar su tiempo libre y disfrutar de sus vacaciones. 
(1) Por un lado está el enfoque inclusivo (incorporación) de hacer el sector turístico accesible y diseñado para todos. Con el fin de cumplir con la demanda de un turismo inclusivo, es necesario desarrollar: 
- La incorporación de instrumentos que garanticen que las nuevas instalaciones turísticas estén diseñadas para todos, tales como: la legislación, las subvenciones, obtención pública de requisitos sobre accesibilidad,...

-El apoyo para hacer que las instalaciones turísticas existentes estén diseñadas para todos, como incentivos para la aprobación de la accesibilidad, consultoría de expertos en materia de accesibilidad (planes de acción, proyecciones, asesoramiento técnico, auditorías), formación del personal, servicios de información sobre el turismo accesible, ... 

(2) Por otra parte, incluso si el sector turístico en “general”  fuese accesible para todos, siempre existirá la necesidad de una accesibilidad más avanzada para las personas con necesidades especiales. Para este tipo de vacaciones, existe, a menudo, una combinación de turismo y de asistencia (médica). 


Los servicios existentes para las personas con necesidades especiales, han de ajustarse para seguir las evoluciones en sector del ocio y en las normas de calidad que hoy en día esperan los turistas. 


En un estudio reciente sobre el turismo de asistencia, hemos llegado a la conclusión de que los proveedores de turismo que se ocupan de las personas con muchas necesidades están, en su mayoría, destinados a servir a grandes grupos de personas con necesidades especiales.  También se apoyan mucho en los voluntarios y en los ayudantes de las familias de las personas con discapacidad. 

Los resultados del estudio muestran que las personas con discapacidad hoy en día quieren viajar menos en grupos, pero más con sus amigos y familias. Una cuestión importante es la asistencia y la atención que estas personas necesitan. La encuesta pone de manifiesto que se trata de un importante valor añadido que el propietario de un hotel pueda ofrecer este tipo de instalaciones. 
En otras palabras, el sector turístico debería también ofrecer asistencia y la atención en una forma flexible y modular. Tradicionalmente en Flandes este tipo de servicios están, en su mayoría, centrados en organizaciones de asistencia social. Las nuevas iniciativas podrían también estar centradas en el sector del turismo, en estrecha cooperación con el sector de la asistencia.

“Turismo para todos frente a Turismo para personas con necesidades especiales”









Congreso Internacional de Turismo para Todos, Marina D’Or, 2007 


