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José Javier Gil es el Gerente del Patronato Municipal de Turismo de Gandia desde el año 1.994.

Su experiencia profesional se ha desarrollado tanto en la empresa privada como en la pública, habiendo desempeñado funciones de dirección o gerencia en Centrales de Reservas Hoteleras, Agencias de Viajes, Cadena Hotelera HUSA, Junta de Comunidades de Castilla-La Mancha y, en la actualidad, en el Patronato de Turismo de Gandia dónde, además de las funciones habituales de Promoción e Información Turística ha sido el responsable de la implantación de las normas ISO 9001, ISO 14001, Reglamento Europeo EMAS y “Q” del ICTE.


1.1 Resumen:
La política de calidad del Ayuntamiento de Gandia, implantada en las playas del término municipal, constituye un compromiso prioritario del Consistorio para con los usuarios de las mismas.

Desde que el Pleno del Ayuntamiento tomó la medida de certificar la calidad de sus playas, allá por el año 2000, una de las medidas a implantar fue, facilitar el acceso a la Playa Nord de todas las personas que anualmente nos visitan.

Bajo esa perspectiva, el Departamento de Turismo, encargado de gestionar las Playas de nuestra ciudad, tomó todas las medidas a su alcance a fin de conseguir este objetivo, entendiendo que el colectivo de personas con movilidad reducida no podía quedar excluida del derecho a tomar el baño de la manera más digna posible.

Por ello, desde que se inició la reforma integral del Paseo Marítimo de la Playa Nord, se tuvo en cuenta a este colectivo y se tomaron las medidas oportunas para facilitar su acceso a la mayoría de los servicios públicos y privados que se prestan anualmente, tanto a los residentes como a aquellos que nos visitan anualmente.

Posiblemente, el servicio de baño adaptado, es uno de los más solicitados por los usuarios y ha llegado a representar más del 20% de la actividad que realiza durante el verano el servicio de Salvamento y Socorrismo.
“Buenas prácticas y experiencias de éxito en la Comunidad Valenciana relacionadas con el “Turismo para todos”.


Caso: Playa accesible en Gandia
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