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Bertrand Mason

Arquitecto, consultor en el marco del departamento de turismo

Consultor técnico del Ministerio de equipamiento especializado para el acceso a los discapacitados

Miembro del Consejo Nacional de Turismo

Conseil Général de l’Hérault

FRANCIA

Arquitecto DPLG, ingeniero territorial 

Empleado del Conseil General of Herault como arquitecto consultor en el marco de la misión turística.

Consultor técnico del ministerio para el equipamiento (Catherine BACHELIER, Delegación de las personas con discapacidad) y la salud (Patrick GOHET, Delegación interpartamental de las personas con discapacidad).

Miembro del Consejo Nacional de Turismo.

Persona a cargo del seguimiento de los proyectos turísticos sobre instalaciones y ocio en la localidad de Herault dentro del marco del concepto de comodidad para todos.

Acciones tomadas conjuntamente con los diferentes servicios de  otros  departamentos: servicios sociales, económicos, medioambientales, deportivos y culturales.

Adecuación de los edificios pertenecientes al C.G. 34 (ley de Febrero del 2005) conforme a la accesibilidad para las personas con discapacidad.

CG = Conseil General of the department of Herault

Definición de las auditorías y asesorías con asociaciones de personas con discapacidad.

Autor del reportaje en el año 2003 Turismo y discapacitado “la cadena de la oferta turística” dentro del marco de la comisión Derecho a vacaciones del Consejo Nacional de Turismo.

Editor adjunto de la recomendación y el programa de las condiciones “el mar abierto a todos” publicado en la escuela nacional de arquitectura de Montpellier.

Precursor junto con la comisión del departamento de turismo de la medida handitourism en Herault que ha sido agregada a la etiqueta nacional de Turismo para discapacitados.


1.1 Presentación del las acciones tomadas en las playas de la localidad de Herault.

· Se inician entrevistas para la creación del inventario de instalaciones fijas en las  playas (1998)

· Comienzo del ajuste conforme a las playas (1999-2000)
· Ayuda económica de las comunidades costeras (2000-2006)

· Inauguración del estatuto sobre playas accesibles  ( entre finales del 2006 y principios del 2007)
En perspectiva para el año 2008, reforzar la ayuda técnica y económica  y armonizar los procedimientos dentro del marco del estatuto sobre playas accesibles.

· Integración de la etiqueta Tourism Handicap en el estatuto sobre playas accesibles.

1.2   ¿Que es el estatuto sobre playas accesibles?

El estatuto pretende promover la integración  de las personas con discapacidad, con independencia de su minusvalía, en los centros turísticos de playa de Herault a través de la implementación de  la accesibilidad en sus playas.

Este estatuto es un documento creado para animar a las comunidades costeras a que hagan que sus playas sean accesibles, así como recibir  concesiones por parte de la playa. Mientras se ocupan de esta medida, los funcionarios elegidos podrán excederse del marco regulador del ajuste para la accesibilidad de forma que integren al discapacitado en su globalidad para la comodidad de todos los ciudadanos y turistas. Además, se ocupará de toda la cadena de desplazamiento dentro del territorio de la comunidad.

Controlada por la comisión departamental de turismo y el Conseil General de Herault, esta medida sigue adelante con el programa de condiciones para el baño al aire libre, publicado por la asociación de Turismo y Discapacidad, la cual desarrolla la etiqueta de Turismo  e Incapacidad en todo el país.
“La experiencia francesa en la accesibilidad para todos a las playas y el mar”









Congreso Internacional de Turismo para Todos ENAT, Marina D’Or 2007

