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Lilian Müller

Lantmätaregatan 23

25656 Helsingborg, Suecia

Teléfono: +46-42-134801 

e-mail: lilian.muller@turismforalla.se
Fecha/lugar de nacimiento: 29 de Marzo de 1960 en Karlstad, Suecia

Directora de proyectos en “Turismo para todos” en Suecia desde 1998. Experta en el ámbito del turismo accesible; asesora sobre accesibilidad para empresas turísticas y para el sector público; Profesora en las escuelas de formación a niveles preuniversitario y universitario , de los municipios y de las regiones; Profesora de formación de auditores de accesibilidad en el Sur de Suecia. 

Directora de proyectos y coordinadora, responsable de una serie de programas nacionales y de los proyectos trans-nacionales en el campo del turismo accesible, la formación y el empleo de las personas con discapacidad, tales como Ossate, ENAT, DIADA, EU.FOR.ME, Abilmente, - You-too, Barrier Info Systems, etc

Responsable del desarrollo de programas de formación en materia de turismo accesible para ciertos grupos específicos, como los empleados de las compañías de turismo y los auditores de accesibilidad, y de la colocación en el empleo de las personas con discapacidad. 


1.1 Resumen

La buena accesibilidad es una preocupación para todo el mundo. Unos 130 millones de europeos tienen importantes necesidades de accesibilidad. La población envejecida y viajera pronto constituirá el 25% de la población europea. Y existen, por lo menos, 50 millones de personas discapacitadas en Europa. Una gran minoría nunca irá de vacaciones, aunque muchos si se lo pueden permitir. ¡Y las personas mayores y activas necesitan destinos accesibles! 

Trabajar por una mejor accesibilidad en el sector turístico ha estado en el programa de Suecia desde hace muchos años. Muchas iniciativas se han tomado, en su mayoría a nivel local y regional, y uno de los principales retos es conseguir una estrategia y la cooperación en el plano nacional y entre los agentes públicos y privados con el fin de aumentar la velocidad en este trabajo. 

La organización del Turismo para todos en Suecia ha funcionado durante más de diez años a nivel nacional para desarrollar una infraestructura de la información, la formación y los conocimientos en materia de turismo accesible. Dirigimos la base de datos llamada EQUALITY, una de las primeras de su tipo, diseñada para satisfacer las necesidades de información sobre la accesibilidad de los turistas con necesidades específicas. 
En la región de Skane se han producido una gran cantidad de actividades que se están realizando en este campo desde hace varios años. En la actualidad, existe una gran concienciación en la Región sobre el turismo accesible como un factor importante para el desarrollo de nuevas y más fuertes empresas de turismo, la creación de nuevas oportunidades de trabajo y un número creciente de visitantes.
El proyecto ACCESO ÖRESUND está llevando a cabo un estudio piloto a nivel local en el municipio de Vellinge, Region Skåne, en Suecia. El objetivo del estudio es el de implementar diferentes aplicaciones de accesibilidad con el fin de promocionar el destino como un lugar con un alto grado de servicios y de experiencias accesibles.

“Turismo Accesible en Suecia – Desarrollo y Retos”









Congreso Internacional de Turismo para Todos ENAT, Marina d’Or, 2007 


