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Katerina Papamichail es una arquitecta griega y miembro de ENAT. Se graduó de la Universidad Técnica Nacional de Atenas en 1978. Es Jefa del Departamento de Estudios de arquitectura en la Organización de la Vivienda Social, que está afiliada al Ministerio griego de Trabajo. 
Katerina comenzó su carrera como arquitecto free-lance, y desde 1983 ha diseñado proyectos de vivienda pública para el programa de construcción nacional. En 1988 fue responsable del desarrollo de los primeros proyectos griegos de viviendas adaptables (para discapacitados y ancianos). Desde 1998 - 2001 Katerina fue miembro del Grupo de Trabajo sobre "Estándares de Diseño y Directrices para la Accesibilidad", que fueron publicados por la Oficina de las Personas con Necesidades Especiales, conforme al Ministro griego de Medio Ambiente. Desde 2001 - 2004, Katerina fue adscrita a la Comisión Organizadora de los Juegos Olímpicos de Atenas 2004 (ATHOC) como Gerente de la Sección de los Torneos Olímpicos y aldeas Paralímpicas, a cargo de la accesibilidad de la instalación combinada. En esta capacidad también trabajó en la accesibilidad de la ciudad de Atenas y de otros municipios. En los últimos 10 años, ha participado en varios proyectos europeos, y ha sido una ponente invitada en las conferencias y cursos de verano relacionados con la discapacidad y las cuestiones de diseño. Además, es miembro de ENAT.


Esta presentación ilustrada es acerca de la accesibilidad en Atenas y en Grecia, antes, durante y después de los Juegos Olímpicos y Paralímpicos, que tuvieron lugar en Agosto y Septiembre del 2004. Los Juegos del 2004 fueron un punto de inflexión para Grecia. Y no menos importante en el ámbito de la accesibilidad. De hecho, podemos agradecer a los Juegos por concienciar a mucha gente y a las organizaciones de la necesidad de la accesibilidad. Estos logros son parte del "patrimonio Olímpico", que hoy permite a más visitantes a disfrutar de su estancia en Grecia y ofrece a los residentes una mejor calidad de vida. La presentación da unos breves antecedentes sobre el paisaje de Grecia, el urbanismo, la discapacidad y la legislación sobre accesibilidad, antes de describir los esfuerzos que se hicieron para preparar a Atenas y a las ciudades Olímpicas para los Juegos Olímpicos y Paralímpicos en 2004. La atención se centra en las grandes obras de infraestructura y mejoras en la accesibilidad del entorno urbano y los sistemas de transporte. El "legado" de los Juegos es ahora la realidad física que han experimentado los turistas y residentes en Atenas. Algunas conclusiones se hacen, especialmente en relación con la necesidad de la planificación, la gestión y el mantenimiento a fin de mejorar aún más la infraestructura de la ciudad y los lugares turísticos con información, un mejor acceso y un mejor servicio. (El autor, que es un arquitecto, fue miembro del Comité Organizador de Atenas de los Juegos Olímpicos de 2001 - 2004, y fue responsable de la accesibilidad, además de ser Director Adjunto del pueblo Olímpico y Paralímpico).

“La Accesibilidad y la Experiencia en los Juegos Olímpicos y Paralímpicos, ATENAS 2004”
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Congreso Internacional de Turismo para Todos ENAT, Marina d’Or, 2007 


