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Mª José Pujol Roja
Fundadora y Directora-Gerente 

INOUT HOSTEL (ICÀRIA INICIATIVES SOCIALS SAL)

BARCELONA (ESPAÑA)

Licenciada en Filosofía y Letras especialidad Pedagogía Terapéutica por la Universidad de Barcelona

Master en Dirección y Administración de empresas MBA EADA 

autora de 7 libros para niños y adultos con discapacidad intelectual.

Cree que el trabajo debe realizarse en red y trabaja pro-activamente en el desarrollo general del sector: 

Miembro de diversas Juntes Directivas (APPS), (ADES) SPECIAL OLYMPICS, (ACELL).

En el año 1976 fue fundadora de Icaria Iniciatives socials y es su Directora General y Gerente desde ese año. 


1.1
INOUT HOSTEL es el primer hotel en Europa gestionado por personas con algún tipo de discapacidad intelectual.

INOUT HOSTEL fusiona de manera innovadora la calidad en el servicio de hostelería, el enfoque a las necesidades del cliente y un profundo compromiso social, ya que, el 90% de los profesionales de la plantilla que gestiona el establecimiento tiene algún tipo de discapacidad.

Esta novedosa iniciativa demuestra el potencial de las personas con discapacidad intelectual y hace evidente que su alegría, disposición, compromiso y entrega son el impulso que les permite integrarse con éxito a la vida laboral.

El proyecto es realizado por Icària Iniciatives Socials, entidad privada sin ánimo de lucro formada en 1976 por familias y profesionales cuyo objetivo es trabajar por la integración social y laboral de las personas discapacitadas.

1.2
Se trata de un complejo turístico de 25.000 metros cuadrados que, situado en el Parque Natural de Collserola y a 10 minutos de la Plaza Cataluña de Barcelona, permite compaginar el alojamiento de los huéspedes con actividades urbanas y medioambientales.

El establecimiento cuenta con 184 camas, salas acogedoras, terrazas y áreas verdes. Tiene un restaurante con capacidad para 100 comensales, con un menú de 5,50 euros y una carta general, adaptada también a dietas para deportistas y vegetarianos. Además de precios accesibles, se ofrecen servicios complementarios que facilitan la estancia de grupos.

La puesta en marcha de INOUT HOSTEL ha sido posible gracias a la cesión de la finca por parte del Ayuntamiento de Barcelona, a la colaboración de la Generalitat de Cataluña, a numerosas fundaciones privadas y obras sociales entre las que cabe destacar Fundación ONCE
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“INOUT “El primer albergue gestionado por discapacitados””









Congreso Internacional de Turismo para Todos ENAT, Marina D’Or 2007

