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Administrador de sitio Web, VisitOSLO (empleado desde el año 2001) - trabajando con el contenido y el desarrollo de la página web. Trayectoria educativa relevante: Colegio Noruego de Viajes y Turismo, Oslo – Noruega. Trayectoria profesional relevante: Ha trabajado sobre temas de accesibilidad des de el año 2004, centrándose en la presentación de información sobre accesibilidad en la Web. Ha participado en dos proyectos sobre este tema; el proyecto DELTA (proyecto noruego) y el proyecto OSSATE (proyecto de la UE).


1.1 Resumen: 

Introducción

VisitBritain y VisitOSLO son dos de las organizaciones nacionales líderes en el marketing de la ciudad como destino turístico. Su cometido es generar visitas que estén en sus lugares de destino a lo largo de todo el año y aumentar el valor del turismo, tanto de visitantes nacionales como de extranjeros. A fin de lograrlo, utilizan estrategias divididas de marketing y de marca, y la web es el centro de distribución. Por ello, ambas organizaciones se han comprometido a comercializar sus destinos a los posibles visitantes, independientemente de cualquier necesidad de accesibilidad que puedan tener. Las dos presentaciones proporcionarán una descripción de las medidas que VisitBritain y VisitOSLO han tomado y están tomando, a fin de fomentar el turismo para todos.

El enfoque de VisitOSLO 
VisitOSLO se involucró en estos temas en el año 2004, después de experimentar dificultades en el manejo de las preguntas que hacían los visitantes con necesidades especiales en los centros de información turística de Oslo. Es difícil encontrar información fiable sobre la accesibilidad en los hoteles de la ciudad, espectáculos y restaurantes. A través de dos proyectos, se han desarrollado los instrumentos de información necesarios para los posibles visitantes con necesidades especiales, y VisitOSLO ahora proporciona información sobre accesibilidad en “www.visitoslo.com” sobre la base de un nivel 2, lo que significa que aproximadamente 100 lugares han sido auditados por un auditor independiente. 
Visitoslo.com proporciona contenido sobre turismo accesible junto con información turística regular  sobre el destino turístico. Reconocemos también que las personas con discapacidad tienen necesidades individuales; por lo tanto, proporcionamos herramientas de búsqueda avanzada dando a cada visitante la oportunidad de elegir qué tipo de información es importante para ellos. 

El enfoque de VisitBritain 
VisitBritain fue socio del proyecto OSSATE (One Stop Shop For Accessible Tourism in Europe) financiado por EC. Uno de los principales resultados clave de este proyecto fue la elaboración de cuestionarios de auto-evaluación, proporcionando mayor acceso a información relevante para el uso de los visitantes. Los cuestionarios fueron elaborados para: servicios de alojamiento, de uso de cocina y de espectáculos.

Para VisitBritain los principales objetivos de este proyecto fueron:

· Ayudar a los destinos turísticos a acercarse a la evolución de sus mercados, es decir, al creciente mercado de las personas mayores, y demostrar que la recopilación y presentación de información adicional puede enriquecer su información existente para los posibles visitantes.
· Utilizar plenamente la estructura existente para  la recogida de datos a nivel local, regional y nacional en el Reino Unido.
· Asegurar la continuidad de la recogida de datos después del período de financiación del proyecto mediante la elaboración de información adicional en la estructura existente para la recogida de datos.
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“Apoyando el contenido del turismo accesible dentro del marketing turístico recibidor de premios”�
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