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1.1 Resumen:

La red regional "Liguria por tutti" y el proyecto "Tierras de Portofino: entre el mar y las montañas sin barreras" 


Gracias a los numerosos proyectos llevados a cabo desde el año 2002 en el contexto de actividades Terre di Mare (punto de información sobre el turismo accesible), la cooperativa social La Cruna ha podido promover la formación de una red política y técnica, llamada "Liguria Por tutti ", para la que la Cooperativa ha elaborado y propuesto firmar el Protocolo de Intenciones sobre la Accesibilidad para Todos al  Patrimonio Natural, Cultural y Artístico de Liguria. 
La Cruna, como Coordinadora de las actividades políticas y técnicas dentro de la Red, es la líder del proyecto, que implica al STL (Sistema Local de Turismo) "Terre di Portofino", como lugar piloto para el trabajo de estudio y certificación (basado en los criterios de ECA del año 2003) de las instalaciones receptoras, los servicios turísticos y las infraestructuras disponibles en su territorio. El proyecto dará lugar a la realización de los medios adecuados de información sobre accesibilidad y a la creación oficial de la etiqueta regional “OK! Linguria per tutti”, la cual certifica la fiabilidad y la calidad de cualquier información dada.
1. Las actividades de La Cruna en el campo del turismo accesible
1.1. Estudio de las barreras arquitectónicas y  “Diseño para Todos” (El Plan para la Eliminación de Barreras Arquitectónicas – PEBA)

1.2. Actividades de Terre di Mare

1.3. Proyectos Europeos : ASK-IT y MAPPED

2. Las actividades de la Red  “Liguria per tutti” 

2.1. El Protocolo de Acuerdo sobre Accesibilidad
2.2.    Todos juntos en Portofino: un primer logro

3. El Proyecto “Tierras de Portofino: entre el mar y las montañas sin barreras”
3.1. La génesis del Proyecto

3.2. La propuesta de Proyecto

Fase A: La Cruna llevará a cabo el trabajo de un estudio profesional con tecnología PDA,

Fase B: la creación de la marca “Ok! Liguria per tutti!”  

Fase C: Integrar todos los datos procedentes de la realización del proyecto en el sitio web oficial de turismo regional y en guías turísticas impresas.

“Ocio para Todos. Tierras de Portofino: entre el mar y las montañas sin barreras”
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Congreso Internacional de Turismo para Todos ENAT, Marina d’Or, 2007 


