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1.1. Resumen

España es el segundo país más visitado por los turistas extranjeros. La totalidad de empleados en el sector turístico ascendían a 2,5 millones de personas en 2006 y representaban el 18% de los asalariados del área de servicios y al 11% de los trabajadores de toda España, según el Instituto Nacional de Estadística (INE). en lo que va del año, ha incrementado la cantidad de trabajadores en un 6% más respecto del mismo periodo del 2006, según los últimos datos de marzo del Ministerio de Industria, Turismo y Comercio (MITYC). Estos datos, nos llevan a concluir que es un sector que ofrece un importante crecimiento de empleo y, por lo tanto, una posibilidad de empleo para determinados colectivos.

En los últimos años, además, se están produciendo dos aspectos "cualitativos" importantes, por un lado la diversificación geográfica de la oferta, que permite un crecimiento del turismo más intenso en las Comunidades Autónomas sin tradición, y por otro la desestacionalización del turismo internacional. 

El sector de la industria del turismo que más trabajo ha ofrecido en los últimos años ha sido el de la restauración, con el 38% del total.  Le siguen la rama hotelera que emplea al 16% de los asalariados, seguida del resto de actividades -agencias de viajes, transportes, alquiler de vehículos, ocio, cultura, etc.- que corresponde al 45% restante.
Para conseguir aprovechar las oportunidades de empleo para las personas con discapacidad y alcanzar un mayor nivel de integración laboral de este colectivo en este sector es necesario profundizar en el conocimiento de este mercado de trabajo. Los factores que se han de valorar son los siguientes:

· Análisis del sector: 

· Caracterización del sector: sector generador de empleo, déficit generalizado de personal, tendencias.

· Estructura del empleo por ocupaciones.

· Prospectiva ocupacional.

· Situación del empleo de las personas con discapacidad en el sector.

· Percepción de los empleadores a la contratación de personas con discapacidad

· Análisis de los requerimientos de los puestos de trabajo: identificar las capacidades requeridas, las condiciones de trabajo., etc

· Análisis de las ocupaciones.

· Perfil profesiográfico.

· Identificación de las necesidades formativas.

Con toda esta información se articularán planes de acción específicos que permitan, de manera individualizada y en función de necesidades concretas, dar una respuesta adecuada a las necesidades de personal y aprovechar esas oportunidades por las personas con discapacidad.
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“El empleo en el sector turístico”  
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