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Richard Wynne (PhD.) se educó en el Colegio Universitario Trinity de Dublín, y ha trabajado en el ámbito de la psicología como investigador y consultor desde 1981. Su trabajo en el campo de la salud refleja su interés por las características estructurales de los lugares de trabajo y en como afectan a la salud y al bienestar. Ha actuado como consultor para una amplia gama de empresas en Irlanda y también a nivel internacional para la Organización Mundial de la Salud, el Servicio Danés de Entorno Laboral, la Comisión Europea, y organismos de salud en el Reino Unido y en Alemania. 
Sus labores actuales incluyen el examen de las estrategias de retorno al trabajo para las personas que se ausentan durante un largo tiempo, el examen de la relación entre los servicios de salud en el trabajo y las políticas relacionadas con la empleabilidad. También participa en proyectos sobre la cuestión del estrés relacionado con la ausencia en el trabajo (Stress Impact), el empleo de las personas con discapacidad (Optiwork) y comprobando cómo la exclusión social está causada por enfermedades crónicas.


En este documento se abordan diversas cuestiones relacionadas con el empleo de las personas con discapacidad en el sector turístico. Basándose en la evolución de la investigación en relación con la contratación y las políticas de retención, las prácticas y los servicios para las personas con discapacidad, el documento se plantea la siguiente cuestión: "¿que se puede hacer para aumentar los niveles de empleo de las personas con discapacidad en el sector del turismo?” 
El documento también proporciona ejemplos prácticos de buenas prácticas en la zona y concluye con un resumen de lo que significan las buenas prácticas. 

La estructura del documento es la siguiente:

Antecedentes

· El sector turístico está creciendo

· Un número creciente de personas con discapacidad desean viajar
· Crecimiento de los porcentajes de larga enfermedad o discapacidad

· Baja tasa de empleo de PWDs

· La política de empleo busca impulsar las tasas de empleo de PWDs
· La accesibilidad como concepto se refiere a hacer frente a cualquier obstáculo para poder viajar – incluye las enfermedades crónicas, así como la discapacidad tradicional

Impulsor del cambio

· Política de empleo

· Ampliación de la industria turística

· Focalización de los euro “discapacitados’

· Focalización de los euro “grises”

¿Qué se puede hacer para impulsar el empleo?

· Respuestas a nivel del sistema - políticas y servicios para las personas y los empleadores
· Respuestas a nivel del empleador – políticas y prácticas de gestión de las discapacidades

· Contratación de las personas con discapacidad

· Retención de las personas que adquieren una discapacidad

· Directrices del empleador

“Incrementando el empleo de las personas con discapacidad en el sector turístico”
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