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Albert Zaragozá i san Cayetano, nacido en Tabernes Blanques, Valencia.
Licenciado en psicología por la Universitat de Valencia en 1996

Presidente y miembro fundador del club náutico un mar sin barreras desde 2004

Director escuela taller un mar sin barreras y coordinador de proyectos de la Fundación Umsb desde su constitución

Regatista – deficiente visual- semi profesional que ha participado en campeonatos de vela ligera a nivel local, autonómico, nacional e internacional desde hace diez años.


1.1. Resumen: 

El mar y sus actividades, tienen y ha tenido una abundante cantidad de beneficios y estímulos para la rehabilitación de las personas, su integración social y su capacidad de superación y entendimiento.

No es solamente el mar entendido como medio donde desarrollar actividades de carácter deportivo, sino en un sentido mucho más amplio.

Para la integración de las personas con discapacidad sea un hecho tangible, es preciso trabajar por la generación de entornos normalizados, donde se compartan las actividades, esfuerzos y retos, sin necesidad de ser considerado miembro de un colectivo u otro. Esto se logra mediante la interiorización de la necesidad de eliminar barreras y trabajar por la accesibilidad para todos, tanto los que sufren una discapacidad, como los que hablan otro idioma o los que, simplemente, por edad, tienen mayores dificultades en el desarrollo de ciertas actividades.

La Fundación Un Mar Sin Barreras trabaja en este sentido, en el desarrollo de actividades integradoras relacionadas con el mar, como una Escuela de Vela Adaptada, donde navegan personas con y sin discapacidad en tripulaciones mixtas; una Escuela Taller de Oficios Náuticos, donde conviven y comparten tareas jóvenes con discapacidad física, psíquica o sensorial, junto a jóvenes inmigrantes, entre otros; un Centro de Accesibilidad donde se trabaja en el estudio y análisis de la eliminación de barreras en  entornos náuticos; así como un Club náutico. 
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“Las actividades náuticas como instrumento para la integración”
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