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1.1 Resumen: 

El proyecto MOMO surgió con el objetivo de avanzar un paso más en el campo de los navegadores para los peatones invidentes, de tal forma que se pretendía analizar la viabilidad de integrar un sistema completo de tales características en un teléfono móvil.

Con este objetivo, se utilizaron como fuentes las últimas tecnologías tanto en sistemas de posicionamiento (GPS + SISNeT y en un futuro GALILEO) como en terminales móviles, siempre teniendo en cuenta que debían ser productos fácilmente accesibles para el público. Durante el desarrollo del proyecto se definió un modelo teórico de un sistema de dichas características, identificando qué servicios deberían ofrecerse no sólo a personas invidentes, sino a cualquier usuario en general, y definiendo los interfaces para la entrega de la información.

Uno de los servicios potenciales que más claramente se identificó es el relacionado con la información turística. Al tener localizado al usuario en todo momento y poder guiarlo por ciudades y lugares por las que nunca ha estado y que desconoce totalmente, se abren multitud de posibilidades, desde ofrecer información de los puntos de interés cercanos al usuario hasta establecer posibles rutas turísticas por las que guiarle, entregando información turística apropiada cada vez que se lleva a un evento de la ruta. Y todo ello sin necesidad de cargar con aparatos externos, desde el teléfono móvil del usuario, y tanto en tiempo real como de forma virtual (desde su propia casa).
Para finalizar el proyecto, se desarrolló un demostrador totalmente operativo aunque con funcionalidades limitadas que, sin pretender ser un producto comercializable, sí que ilustra las posibilidades de un sistema de tales características.

En esta presentación describiremos los orígenes y objetivos del proyecto, el demostrador, las pruebas realizadas y cómo puede aplicarse este sistema al campo del turismo para todos.

1.2
Introducción

La real academia de la lengua española define la palabra turismo como la actividad o el hecho de viajar por placer. Es evidente que la mayor parte de los viajes turísticos se realizan a zonas en las que nunca se ha estado antes. Es aquí donde cobran importancia los mapas y planos, para el turismo a pie, y en los últimos años los navegadores GPS, para el turismo con automóvil.

La evolución de las técnicas de navegación está llevando a soluciones cada vez más precisas y fiables. Actualmente existen muchas soluciones para la navegación, pero ninguna de ellas ha probado ser realmente efectiva para peatones ni por tanto para invidentes, curiosamente uno de los sectores que podrían necesitarlo más.
En esta línea, en el año 2000 la ONCE contactó con GMV para lanzar un proyecto de I+D que pretendía averiguar en qué medida podría el GPS ayudar a los invidentes en su vida diaria.  Como resultado de dicha actividad se desarrolló un producto dado a conocer como ORIENTA, que permitía ejecutar en una plataforma de reducidas prestaciones (el anotador braille llamado Sonobraille) un navegador en MS-DOS específicamente pensado para este sector. La repercusión de dicho proyecto hizo que la Agencia Espacial Europea se interesara por él como plataforma de pruebas de su sistema SISNeT (transmisión de correcciones WAAS para el sistema GPS a través de Internet), que permitiría aumentar la precisión de la posición del usuario.
En este contexto, y debido al feedback recibido de los usuarios, se lanzó la actividad de MOMO con el objetivo de llevar todo este sistema a un teléfono móvil y de analizar las funcionalidades potenciales que podrían proveerse a un sistema funcionando en un terminal de usuario y en combinación con una central de información. El proyecto estaba patrocinado por la ESA y contaba nuevamente con GMV como empresa técnica y con la ONCE como asesor.
1.3 Descripción del sistema MOMO
La figura 1 muestra la arquitectura propuesta para el sistema MOMO. Básicamente consta de un receptor GPS+EGNOS (GALILEO en un futuro) que entrega la posición al teléfono móvil, donde se ejecuta la aplicación que hace de interfaz al usuario (con síntesis de voz). Esta aplicación acude a los servidores de aplicación que le proporcionan muy diversa información, desde correcciones EGNOS para mejorar la precisión de la posición (SISNeT), hasta mapas, pasando información de los distintos sitios turísticos, etc. Con esta arquitectura la información siempre esta actualizada en los servidores, eliminado al usuario de esa tarea (y del coste asociado).
Los distintos servicios potenciales que podrían ofrecerse al usuario dentro del sistema fueron identificados y definidos (localización, guiado, rutado, información de entorno, puntos de interés, planificador de rutas turísticas, interacción con paneles de información públicos como autobuses y trenes, emergencias...)

Figura 1. Arquitectura del sistema MOMO
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Con este sistema en mente, se desarrolló una particularización del mismo, un demostrador, utilizando un teléfono móvil con Windows Mobile como sistema operativo, que permitía las siguientes funciones, ya disponibles en la antigua aplicación ORIENTA: 
· Navegación GNSS: el sistema usa la posición GPS para decirle al usuario la calle en la que está, así como la proximidad de ciertas marcas que el usuario puede ir creando a voluntad.

· Navegación Asistida de rutas: el usuario es guiado por una ruta calculada previamente utilizando órdenes simples

· Navegación por Waypoints: el usuario se mueve por entornos abiertos donde no hay cartografías y el sistema le guía por distancias y ángulos (turismo rural, navegación marítima)

Todas estas funciones pueden ejecutarse tanto en tiempo real (utilizando la posición real proporcionada por el GPS) como de forma virtual, es decir, sin moverse de casa, el usuario puede ubicarse en una posición cualquiera y empezar a recorrer las calles aprendiendo los cruces, las distancias, etc. A todos los efectos actúa como un mapa para invidentes, y es una de las funcionalidades más apreciadas por los usuarios y más en línea con la idea de turismo para todos: también para los invidentes es posible conocer un lugar antes de ir a él.
1.4 Campaña de pruebas
Con el fin de testear el comportamiento del demostrador bajo condiciones de operación reales (peatones en entornos urbanos), se realizó una campaña de pruebas a lo largo de distintos entornos urbanos típicos (zonas residenciales periféricas y urbanas, centros históricos, etc.). Entre las conclusiones de las mismas encontramos:
· Es posible localizar a un usuario peatonal dentro de una ciudad con calles estrellas y poca visibilidad en condiciones aceptables.

· La tecnología SISNeT de la ESA ayuda a mejorar la precisión de la posición.

· La tecnología GPRS es lo suficientemente madura como para ofrecer información en tiempo real asociada a la posición del usuario.
1.5 Líneas de trabajo futuro

Con el desarrollo de MOMO se han definido una serie de servicios basados en localización realistas que podrían ofrecerse tanto a personas invidentes como al resto de los usuarios. El demostrador desarrollado ilustra la viabilidad de dichos servicios, aunque es necesario cierto trabajo sobre el mismo para poder llegar a un sistema comercializable (compactación, motor de rutado, añadir funcionalidades a la interfaz...) 

Una vez efectuados estas mejoras, al disponer de la plataforma adecuada (interfaz con el usuario, localización dentro de un mapa, conexión con servidores de datos, posibilidad de recorrer virtualmente una ruta y conocer los distintos destinos turísticos a priori...), el siguiente paso sería añadir los servicios descritos en MOMO, como son la información de los diversos puntos de interés y la interacción con los paneles de información públicos, estos últimos desde los paneles de horarios de los diversos sistemas de transporte hasta aquellos que recogen la información turística de un determinado lugar.
En paralelo, es posible la extensión del concepto a otros segmentos de usuarios (tercera edad, otros grupos de discapacitados, etc.)
1.6 Conclusiones
MOMO supone la definición de un navegador para invidentes integrado en un teléfono móvil. Aunque pueda haber una otros productos similares en el mercado, ninguno de ellos incorpora el conjunto de los siguientes elementos: SISNeT, plataforma en teléfono móvil y diseño específico para invidentes desde el comienzo.

La localización está íntimamente relacionada con el turismo, y el hecho de disponer de una conexión a servidores de datos, la posición del usuario y la posibilidad de recorrer las ciudades antes de visitarlas, abren un gran abanico de posibilidades en este campo.

Sin embargo, lo que se plantea no es un sustituto a los perros guía o bastones, sino un complemento. Además, actualmente es solo un prototipo, no podría competir en el mercado sin una evolución del sistema.
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