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Dirección de Trabajo:

CO.IN. Onlus Dirección: Via Enrico Giglioli 54/A 00169  ROMA

Teléfono  ++39 06 5706036 Fax ++39 06 23269417

E-mail: annagrazia.laura@sociale.it
Licenciada en Ciencias Políticas por la Universidad de Roma "La Sapienza" (1971) 
Nota Sobresaliente en el Certificado de “Proficiency in English” (Instituto Británico de Roma) y Certificado de Francés (Liceo Chateaubriand en Roma). 

Después de una larga experiencia en la División de Comercialización de las lineas aéreas Alitalia se unió a CO.IN. (Cooperativa Integrada Onlus), en Febrero de 1993 con la responsabilidad de desarrollar el Departamento de Turismo a nivel nacional e internacional. Es actualmente responsable de Formación y de las relaciones Internacionales. Entre las actividades hay: 

La formación y la concienciación sobre el turismo accesible y la igualdad de oportunidades para las personas con discapacidad. 
Promoción de la integración de los turistas con discapacidad a todos los niveles mediante la organización de un sistema general de información integrada y de productos turísticos 
Profesora en diferentes cursos de formación a nivel nacional, sobre temas de turismo e igualdad de oportunidades, en Seminarios y Conferencias sobre turismo accesible y sobre cuestiones relativas al empleo. 
Participación europea en proyectos financiados

1.1 Resumen:

Los objetivos del proyecto EU.FOR.ME se centraron en la igualdad de oportunidades y en el derecho a la movilidad de las personas con discapacidad. 
Los jóvenes, en particular, deberían estar en condiciones de adquirir, mediante experiencias de intercambio internacional, visitas de estudio, actividades de formación, una mayor autonomía, la auto-determinación y la auto-evaluación de su realidad social y humana. 
El turismo representa, en este proyecto, los medios y el sistema identificados para garantizar una mayor capacidad de integración social.
Por otra parte, las universidades y los centros de formación que ofrecen los programas de turismo en Italia y en muchos países de Europa prácticamente no tienen ejemplos de que las cuestiones de discapacidad se tengan en cuenta en la organización de módulos de formación en turismo. El objetivo principal fue colmar esta laguna con la elaboración de un curso completo sobre Turismo Accesible para ser integrado en programas de educación "regulares" sobre turismo.

Otro de los objetivos de gran importancia fue proporcionar a las instituciones que se han mostrado dispuestas a ofrecer cursos sobre turismo accesible la figura vocacional del "Formador experto en el campo del turismo para todos": de manera esquemática, el proyecto produjo tanto "Los contenidos del curso como los profesores".
 
Los primeros resultados positivos de la incorporación de estos temas se obtuvieron antes de que el proyecto estuviese incluso terminado. 

EU.FOR.ME es un proyecto cuyos beneficios se extienden en un amplio campo y llevan a la participación de una red de personas que se disponen a explotar o que ya trabajan en la industria del turismo, mejorando sus competencias profesionales y cualitativas a través de la formación activa. 


El constante crecimiento progresivo de una oferta integrada, previsto por las acciones del proyecto, contribuirá a promover la igualdad de oportunidades para las personas con discapacidad, tanto en términos de una mayor participación en la compra de productos turísticos, como en términos de mayores posibilidades de empleo en la industria del turismo, ya que la figura del formador especializado en los temas de turismo accesible es también una oportunidad para la especialización de los jóvenes con discapacidad.

1.2 Introducción

La visión general que procede de un análisis de las necesidades expresadas por los turistas con discapacidad han puesto de manifiesto una demanda de productos de turismo accesible en constante crecimiento. 
También se ha evidenciado que el valor añadido realizado a través de la mejora de los servicios dirigidos a esta clientela contribuye a mejorar la calidad global de la oferta turística, destinada a todos los tipos posibles de turistas. 
Pero, para hacer frente a esta situación, los aspectos relativos a la formación de los futuros y actuales operadores del sector sobre el tema "turismo para todos" dibujan un panorama más bien desalentador. El análisis llevado a cabo en los cinco países que participan en el proyecto, de hecho, muestran que, frente a una muy amplia y articulada oferta de formación en diversos aspectos del fenómeno turístico a todos los niveles (universitario, de postgrado, la formación profesional con financiación), sólo muy pocas experiencias están abriendo nuevos caminos en el ámbito de "turismo para todos". Además los pocos cursos que parecen ocuparse de este tema no están expresamente centrados en él, relegando el tema de la formación a ocasiones esporádicas con un bajo número de horas en relación con el total. 
Como consecuencia, la creación de modelos de formación que se dirigen a insertar de forma permanente los temas de "turismo para todos" en los procesos de formación en turismo confirman la correcta posición de las consecuencias del proyecto EU.FOR.ME en un vacío de formación sobre el tema.

1.3 La participación de los jóvenes con discapacidad 

El grupo de jóvenes se ha pensado como un mecanismo activo de la estructura organizativa de EU.FOR.ME, capaz de dar entrada a todos los aspectos creativos del proyecto. 


El grupo ha estado formado por jóvenes con discapacidad procedentes de los países participantes, todos son expertos en las necesidades de los turistas con necesidades específicas y, en consecuencia, sobre las necesidades de formación que se han de considerar para la integración de cursos de formación y capacitación sobre turismo existentes en los diferentes países. 


El grupo añadió al proyecto un enfoque metodológico. La actitud de los jóvenes es diferente: "¡¡creemos que es posible y vamos a cambiarlo!! ".

1.4 El programa de formación

Gráfico del perfil profesional
Formador especializado en los temas de turismo accesible 
Esta es una cifra técnica especialista que trabaja en el ámbito de la planificación, la promoción y la realización de caminos de formación en relación con los temas de "turismo para todos" en los distintos compartimentos en los que el sector turístico económico - productivo del sector del turismo se divide (hoteles, restaurantes, entretenimiento, Agencias de viajes, etc.)
1.5 Los módulos de formación

¿Qué es un proyecto de trabajo? 

Cada proyecto de trabajo es un módulo de formación de 20 horas sobre uno de los siguientes 4 temas:
· Promoción y comercialización de productos de turismo accesible  

· Producto turístico accesible 

· Destino accesible 

· Técnicas de bienvenida para clientes con necesidades específicas y técnicas de atención al cliente 
Todo el contenido sobre los 4 proyectos de trabajo se puede obtener en el sitio web de EU.FOR.ME
www.euforme.net
1.6 Incorporación y resultados

Los primeros resultados positivos de la incorporación de los temas del proyecto se obtuvieron antes incluso de que el proyecto estuviese terminado:

· Un laboratorio sobre Turismo Accesible se ha incluido en los cursos de la licenciatura de tres años sobre Economía y Gestión de los servicios turísticos de la Universidad de Perugia, con la asignación de un crédito de formación.
· El Centro de Formación Profesional Luigi Einaudi de Bolzano ha incluido cuatro módulos de formación en un “Curso de Formación Vocacional Integrada", que comenzó en Noviembre del 2006 y tiene una duración de dos años.
· El Centro Studi Turistici de Asís incluyó módulos de formación sobre Turismo accesible en el sendero de la formación con los siguientes cursos de formación: 
· curso de formación de "Gerente de Alimentos y Bebidas" planificado y presentado a la evaluación de la provincia de Perugia.
· curso de formación de "Promotor de la formación en los senderos del turismo: el gerente de formación en turismo”  planificado y presentado a la evaluación de la Provincia de Perugia y la región de Umbría,
· Curso superior de formación de “Expertos en la creación y organización de paquetes turísticos para el desarrollo de los recursos ambientales y culturales" planificado y presentado a la evaluación de la región de Umbría.  

Muy recientemente, el curso de formación completo de EU.FOR.ME fue adaptado para un curso “on-line” y para una iniciativa de concienciación desde la Junta de Asuntos Sociales de la Región Lazio. El grupo destinatario incluye a representantes de la industria del turismo, los funcionarios públicos que participan en la promoción y el desarrollo del turismo, los jóvenes empresarios dispuestos a volver a poner en marcha el turismo en Lazio sobre bases nuevas e innovadoras, haciendo que la inclusión sea uno de los factores clave para el éxito.

“EU.FOR.ME  – Formación y calidad en el turismo accesible”
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Congreso Internacional de Turismo para Todos ENAT, Marina d’Or, 2007 


