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1.1 Resumen

Las cuestiones de accesibilidad suelen estar conectadas a las cuestiones de discapacidad. El debate sobre los requisitos mínimos de accesibilidad y el etiquetado es el ejemplo más destacado de este enfoque. Para apoyar la necesidad de mejorar la accesibilidad y para demostrar los beneficios de una mejor accesibilidad para otros grupos de la sociedad se agregaron ejemplos de vez en cuando para mostrar las ventajas para los individuos o grupos que se consideran no discapacitados. Los intentos de aflojar la conectividad de la accesibilidad y la discapacidad tal como se presenta en los conceptos de, por ejemplo, Diseño universal o diseño para todos en la mayoría de los países aún no podía establecerse sobre una base amplia. 
NatKo presenta un concepto para demostrar que las características de accesibilidad no son y no deberían limitarse a la discapacidad, sino que son las características técnicas o de calidad de los productos o servicios como cualquier otras características del producto. 
NatKo está interesado en compartir sus opiniones con el público en un debate franco con el fin de ver si este concepto puede ser considerado como un enfoque general útil para el trabajo de ENAT.

1.2 Introducción

El "Consejo Nacional de Coordinación de Turismo para todos"  alemán (NatKo)  es una asociación de varias organizaciones de la discapacidad. Sus miembros representan a personas con impedimentos para andar, así como a los que tienen impedimentos visuales y cognitivos. Las actividades de NatKo tienen por objeto informar a los turistas con discapacidad sobre las instalaciones turísticas accesibles y los servicios por un lado y sensibilizar dentro de la industria del turismo y a los encargados de adoptar decisiones en los órganos legislativos y administrativos sobre las necesidades de los viajeros con discapacidad y sobre el potencial económico del turismo accesible. NatKo también ha participado en las negociaciones entre la industria del turismo alemana y varias organizaciones de la discapacidad sobre la configuración de una lista de criterios de accesibilidad en materia de alojamiento y establecimientos de hostelería.

 
Cuando ENAT nació en 2005, los miembros de la junta de NatKo acordaron por unanimidad convertirse en miembros de ENAT.

 
1.3. La accesibilidad y la inaccesibilidad - los problemas de un enfoque dualista 


1.4. Solución: Características de la accesibilidad como características técnicas o características de calidad

“La Accesibilidad como característica de calidad – un marco conceptual basado en diferentes perfiles de usuario”
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