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Premio presidencial “Golden Love” en el día Internacional del discapacitado  (3 de diciembre) 

Premio “Special Thanks” del Primer Ministro en el Dia Internacional del discapacitado (3 de diciembre)

Premios "Social Responsibility" y “Special Award of the Jury" en la competición  mundial de jovenes empresarios del año 2004 Turquía.

Premio "Special Social Responsibility"  dentro del premio Mundial del Joven Emprendedor del año 2004/ Sofia.

2005  Banco Mundial, premio  " Development Marketplace"
Premio "Social Responsibility" en el año 2005 Karya Danismalik  “Sales Award of the Year" 
2005-2006-2007 UNDP  Premio sobre el proyecto "A PLUS TO LIFE" 

2005 GIAD Premio "Special GIAD"

2007 UNDP Premio “Best Practice for the Youth” 

El turismo turco ha progresado notablemente en las últimas décadas convirtiéndose en el centro de interés internacional. Según la Organización Mundial de Turismo,  Turquía alcanzó el noveno puesto dentro del turismo mundial  con 20.3 millones de visitantes en el año 2005. 

Las atracciones turísticas de Turquía son infinitamente variadas, combinadas  con un sector turístico moderno bien desarrollado, desde los mejores y espléndidos hoteles de lujo, complejos hoteleros,  boutiques de hotel, hasta hoteles a un precio razonable, ofrecen una amplia variedad de opciones que se adaptan a las necesidades del viajeros o  turistas.

Actualmente, Turquía posee una poderosa infraestructura con alojamientos nuevos y de alta calidad, servicios de transporte e instalaciones recreativas.
48  aeropuertos con una capacidad anual de 50 m de pasajeros

16 aeropuertos para vuelos internacionales

10 aerolineas privadas con 90 empresas de transportes de pasajeros

Las lineas aéreas turcas (Turkish Airlines) con 101 aviones, una de las flotas más nuevas de Europa

28 puertos deportivos con capacidad para 8800 yates

5358 agencias de viaje autorizadas 

(En Turquía las agencias de viajes están obligadas a ser miembros de  TÜRSAB = Asociación de las agencias de viajes turcas)

9000 Guías turísticos autorizados

Estamos muy satisfechos de que en los últimos años han habido varias iniciativas con el objetivo de convertir a Turquía en un destino mucho más accesible, con más habitaciones para personas con discapacidad en los servicios de alojamiento, nuevos hoteles sin barreras para todos, nuevas reglamentaciones para el turismo accesible en el transporte,...etc.

Turquía ha firmado y aceptado los acuerdos y declaraciones más importantes en materia de incapacidad. (UE, Barcelona etc). Las políticas de la UE se consideran muy importantes dentro del proceso de ascenso de Turquía. La política de la UE sobre personas con discapacidad no solo se basa en su rehabilitación, sino, también en su integración en la sociedad considerando este asunto como un tema de derechos humanos. Los principales puntos de partida son la adopción por parte de la sociedad de dichas personas discapacitadas y el ofrecerles las mismas oportunidades. El transporte, el medio ambiente, la salud pública, el desarrollo regional y las políticas sociales son también los campos en los que hay que tener en consideración a la discapacidad. 

Con este enfoque, se han iniciado nuevos procesos en todos los sectores, incluyendo el sector turístico. 

Nuevos hoteles, servicios. Los pueblos turísticos y los campamentos juveniles ofrecen cada vez más alojamientos accesibles para discapacitados y para personas mayores con problemas de movilidad (ej. El hotel ACT en Marmaris con sus 26 habitaciones accesibles y 20 autobuses de transporte accesibles y  el Campamento Alternative donde se han hospedado 5000 personas con discapacidad desde el año 2002.)

Cada día, las agencias de viajes y/o los hoteles poseen un trasporte más seguro, fiable y accesible para los diferentes grupos y los proveedores de servicios están más enfocados en tener bien entrenado a su personal en materia de discapacidad.

Con todo esto, Turquía ha comenzado a abrir sus puertas a todos …

Discapacidad en Turquía

Una reciente investigación oficial llevada a cabo por el Primer ministro de administración turco para las personas con discapacidad (0ZIIDA)  refleja que la proporción total de discapacidad dentro del conjunto de la población es del 12.29%. La proporción de personas con discapacidad ortopédica, visual, auditiva, vocal y mental es del 2.58% (unos 1.8 millones) y la proporción de personas con enfermedades crónicas es del 9.70% (unos 6.6 millones).

Cuando se tienen en cuenta a la familia y los parientes de las personas con discapacidad, la importancia cuantitativa del asunto se hace más evidente. 

	 
	Población general (2002)
	Población discapacitada 

	hom-bres
	34,552,575
	4,648,740

	muje-res
	34,069,984
	3,783,197

	total
	68,622,559
	8,431,937

	Fuente: OZIDA


“Comisión de Turismo sin barreras para Todos”

La asociación de agencias de viaje turcas (TÜRSAB) fundó el 15 de Junio del 2006 una comisión llamada Turismo sin barreras para todos (BFTA)  para dar soporte al turismo accesible en Turquía. 
Los socios de BFTA son agencias de viajes, mientras algunas organizaciones no gubernamentales son socios consultores. El principal objetivo de la comisión es identificar los problemas del turismo accesible en Turquía y encontrar las soluciones a los problemas. Desde que la comisión se fundó, esta se ha reunido con asociaciones, instituciones , colaboraciones, etc, para compartir opiniones y también ha examinado diversos medios de transporte para determinar los problemas existentes. 
BFTA ha preparado informes sobre estos problemas y los ha compartido con las instituciones públicas afines.

Estamos muy contentos de que las iniciativas y el esfuerzo de la comisión hayan dado lugar a un notable progreso en turismo accesible. 

“Estambúl sin barreras para todos” 

Otra iniciativa de la comisión es ayudar a crear una guía turística titulada “Estambúl sin barreras para todos” para ayudar a los mayores y a las personas discapacitadas a reunirse en la ciudad que abraza a casi todas las culturas y nacionalidades.
Nuestra comisión cree que Turquía será uno de los destinos más convenientes en vista del concepto “Sin barreras para todos”.

“TURISMO ACCESIBLE  EN TURQUÍA”









Congreso Internacional de Turismo para Todos ENAT, Marina d’Or, 2007 


